

№ № 44 и 45.



ОТДЪЛЪ НЕОФИЦІАЛЬНЫЙ.



РѢЧЬ

предъ молебномъ въ день 17-го октября въ церкви Кишиневской духовной семинаріи.

Хвалите Бога во утвержениі
силы Его. Псал. 108, 1.

Возлюбленні! Служители алтаря, вмѣстѣ съ общимъ вашимъ собраніемъ, сейчасъ готовы возносить Господу Богу благодарственное пѣніе, за чудесное спасеніе Императора и Его Августѣйшей Семьи отъ явной гибели, 17-го октября 1888 г.

Но многихъ изъ васъ, дорогіе юноши, въ то время еще и не было на свѣтѣ, а другіе были еще малыми дѣтьми и, конечно, не могли сознательно чувствовать силу Божія благодѣянія и милости, дарованныхъ Царской Семьѣ. Нынѣ же вы преуспѣли въ наукахъ, часть изъ васъ пребудутъ здѣсь уже послѣдній годъ, и многіе за симъ воспріимутъ долгъ пастыря церкви, чтобы учить и просвѣщать общества христіанъ. Какое же теперь ваше разумѣніе о событии въ 17-й день октября?

Есть, конечно, и знающіе подробности бывшаго грознаго события, но, мы, отцы, обязанные по Давиду, возвѣстить сыновомъ и роду грядущему дѣла Божіи, да не забудутъ ихъ (Пс. 83, 3—8), повторимъ для знающихъ и незнающихъ, какъ было чудесное спасеніе Царской Семьи.

Сила въ словѣ «чудесное». Покойный Государь, Александръ III, помилованный, Самъ съ Семьей, такъ тогда возвѣстилъ о семъ событии, въ манифестѣ отъ 23 октября того же 1888 года: «Неисповѣдимыми путями Промысла совершилось надъ

нами чудо милости Божіей. Тамъ, гдѣ не оставалось надежды на спасеніе человѣческое, Господу Богу угодно было дивнымъ образомъ сохранить жизнь Мнѣ, Царицѣ, Наслѣднику Цесаревичу и всѣмъ Нашимъ дѣтямъ». Вотъ первые исповѣдники чуда.

Какое же было основаніе наименовать совершившееся чудомъ, достойнымъ благодаренія и памяти? А вотъ послушаемъ: «Около полудня, 17-го октября, Императорскій поѣздъ несся со скоростью 64 верстъ въ часъ между станціями «Тарановка» и «Борки» по высокой насыпи, возведенной въ глубокой балкѣ. Императорская Семья съ ближайшею свитою кончала завтракъ. Вдругъ раздался страшный толчекъ, затѣмъ второй и третій... Вагонъ столовая обратился въ неузнаваемую, приплюснутую массу. Весь ходъ колесъ отброшенъ далеко въ сторону; стѣны разбились на мелкія части, крыша, свернутая въ сторону, прикрыла жалкія остатки вагона. Подъ этими-то обломками, казалось была погребена Царская Семья. Но Царь, Царица и Августѣйшия Дѣти были сохранены для отечества однимъ лишь чудомъ Божіимъ. Ибо рядомъ со столовой, въ томъ же вагонѣ, въ буфетѣ, была убита прислуга; зеркала и мебель въ столовой обратились въ мелкіе осколки. Вагонъ, въ которомъ находилась Великая Княгиня Ольга Александровна, повернуло перпендикулярно пути и накренило надъ откосомъ: его передняя часть сорванная совершенно, образовала зіяющее отверстіе, чрезъ которое была, силою толчка, выброшена Великая Княгиня съ довольно большой высоты на откосъ. Великій Князь Михаилъ Александровичъ также былъ выброшенъ въ, образовавшееся въ маленькому отдаленіи столовой при разрушениі, отверстіе. Младшія Августѣйшия Дѣти, несмотря на силу, съ которой были выброшены, остались невредимы и беспокоились лишь, не видя подлѣ себя Августѣйшей Матери. Первый сошелъ съ рельсовъ вагонъ Министра путей сообщенія, превратившійся въ обломки. За тѣмъ другіе вагоны, силою инерціи стремясь впередъ; бѣшено вскакивали одинъ на другой, разлетались и разбрасывали по откосамъ свои остатки. Изъ всего поѣзда уцѣлѣли только два переднихъ и три заднихъ вагона. Путь представлялъ собою страшную картину раздробившагося въ куски поѣзда. Слышались крики раненныхъ и стоны умирающихъ. Холодный дождь и слякоть какъ бы вторили страшной катастрофѣ.

Государь Императоръ, поблагодаривъ Бога за чудесное избавленіе Свое и Семьи, лично приступилъ къ осмотру мѣста крушения. Начались розыски убитыхъ и раненыхъ. Нѣкоторыхъ трудно было узнать, такъ изувѣчило ихъ при катастрофѣ. Всѣхъ убитыхъ оказалось 21 и раненыхъ, болѣе или менѣе серьезно, 37. Изъ послѣднихъ одинъ вскорѣ умеръ». Въ такомъ видѣ описаны, въ свое время въ «Правительственномъ Вѣстникѣ» подробности крушения Царскаго поѣзда. (Киш. Еп. Вѣдом. 1888 г. № 22).

По истинѣ и Царь тогда, и современники, и всѣ христіане, имѣли полное основаніе и обязанность возвѣстить дарованное Богомъ избавленіе «чудеснымъ». Сталь, желѣзо и дерево превратились въ обломки, 37 человѣкъ ранено, 21 убиты, а Царь, Царица и Ихъ Августѣйшія Дѣти сохранены въ живыхъ и невредимы. Такое дѣйствіе принадлежитъ только Силѣ Божіей и есть дѣйствіе чудесное. И Царь, въ своемъ Манифестѣ, такъ и возвѣстилъ всѣмъ подданнымъ, что Онъ съ Семействомъ спасенъ только чудомъ Божіимъ. Такъ Онъ увѣровалъ и такъ былъ увѣренъ, что молитвы и всѣхъ вѣрноподданныхъ соединяются съ Его благодарными молитвами къ Богу о Его съ Семьей спасеніи. И дабы привлечь всѣхъ вѣрноподданныхъ къ сознательной и сердечной благодарственной молитвѣ къ Богу за столь явное чудо, Царь, въ томъ же своемъ Манифестѣ, вотъ какъ свидѣтельствуетъ о полученной милости: «мы вѣруемъ, что явленная намъ милость Божія отвѣтствуетъ горячимъ молитвамъ, которыя ежедневно возносятъ о насъ тысячи тысячъ вѣрныхъ сыновъ Россіи всюду, гдѣ стоитъ святая церковь и славится имя Христово». Вотъ драгоценныя и многознаменательныя слова: Царь свидѣтельствуетъ предъ всѣми своими подданными, что Онъ помилованъ Богомъ, за свою вѣру въ Промыслъ Божій, за свою вѣру въ молитвы церкви и за свою увѣренность въ томъ, что и молитвы подданныхъ возносятся отъ сердца за здравіе и благополучіе Его Царской державы.

Теперь если и мы готовы принести Господу Богу благодарственное моленіе за чудесное избавленіе Царя и Его Семьи отъ гибели, то, по возобновленіи бывшаго въ подробностяхъ, указующихъ и намъ, что дѣло избавленія было чудесное восхвалимъ искренне силу Всевышняго, творящаго чудеса. Ибо чудесами Онъ

разительнѣе всего возбуждаетъ въ насъ вѣру и страхъ къ Себѣ. Моисею дарована была сила чудотвореній, чтобы увѣрить евреевъ, что Господь Богъ съ ними, и удержать ихъ въ правой вѣрѣ. Господь Іисусъ творилъ чудеса, чтобы доказать Свое и Отца Божество, и такимъ образомъ оправдать увѣровавшихъ, почему и сказалъ: «Аще дѣлъ не быхъ сотворилъ въ нихъ, ихже инъ никтоже сотвори, грѣха не быша имѣли». Если и въ близкія къ намъ, и въ наши же дни Господь являетъ Себя намъ въ чудесахъ—какъ въ описанномъ, и въ прославленіи новыхъ своихъ угодниковъ, то для утвержденія и насъ въ истинной вѣрѣ.

Будемъ же сегодня и всегда, въ сей день съ чувствомъ совершенной преданности возносить Господу Богу благодареніе за Его благое промышленіе о Царствующемъ Домѣ и о всѣхъ насъ православныхъ христіанахъ, молящихся за своихъ Государей. Аминь.

Прот. И. Игнатовичъ.

Рѣдкое духовное торжество.

(Освященіе памятника Ив. Ник. Инзову).

9 октября текущаго года, въ городѣ Болградѣ, 2 округа Измаильскаго уѣзда, состоялось великое духовное торжество—освященіе памятника незабвенному устроителю Болгарскихъ колонистовъ и колоній генералу отъ инфантеріи *Ивану Никитичу Инзову*.

Приступая къ описанію сего торжества, я долженъ посвятить нѣсколько строкъ знаменитому по тому времени генералу-филантропу. По Высочайшему въ Бозѣ почивающаго Императора Александра I благословеннааго повелѣнію, генералъ И. Н. Инзовъ, въ двадцатыхъ годахъ прошлаго столѣтія, устроилъ надѣленныхъ Монаршими щедротами выходцевъ изъ Турціи, колонистовъ болгаръ, молдаванъ и малороссовъ, на мѣстѣ ихъ новаго водворенія, въ Измаильскомъ уѣздѣ, такъ блестяще и цѣлесообразно, что они, послѣ турецкаго ига, совершило преобразились въ экономическомъ, соціальномъ и религіозно-нравственномъ отношеніяхъ. Благодарные колонисты, чтобы увѣковѣчить память о великой милости Божіей, освобожденіи отъ турецкаго ига, и воздать должное вѣрному и доблестному слугѣ приснопамятнаго